                                             Гнездилова И.Н., руководитель кафедры учителей                                                          
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                                      имени  Героя Советского Союза  А.В. Корявина»
Формы работы с одаренными детьми                                                   по русского языка и литературы в лицее №24
В обучении. Разноуровневое обучение. Одаренные дети имеют возможность заниматься на самом высоком уровне обучения в лицее.   У учителей накоплен Банк разноуровневых заданий и упражнений по русскому языку и литературе. Реализовать себя обучающиеся могут, участвуя в предметных олимпиадах. В каждом классе, на каждом учебном предмете материал организован на разных уровнях.                                                               Элективные курсы. Курсы по выбору позволяют часть времени отдавать изучению предметов, соответствующих особым интересам и потребностям одаренных детей, что способствует в дальнейшем специализации обучения. Введение элективных курсов в основной школе предполагает знакомство учащихся с самыми разными областями и предметами изучения, которые могут их заинтересовать. В результате расширяется круг интересов, и у ребенка формируется представление о том, что он хотел бы изучать более глубоко. Учителями разработаны и проводятся элективные курсы для обучающихся 9-11 классов: «Культура русской речи», «Тексты разных жанров», «Основы Поэтики».   
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Проектно-исследовательская деятельность. В лицее создано и работает НОУ «Эрудит». Оно даёт возможность включать в процесс обучения самостоятельные исследования и решение творческих задач (индивидуально и в малых группах). Учащийся принимает участие в постановке проблемы, в выборе методов ее решения. Таким образом осуществляется процесс приобщения его к творческой, исследовательской работе. Результаты работы обучающиеся представляют на ежегодной школьной научно-практической конференций 
                           Итоги НПК -2013 по русскому языку, литературе.

           Великий мыслитель Цицерон говорил: «Не знаю ничего прекраснее, чем умение силою слова приковывать к себе толпу слушателей, привлекать их расположение, направлять их волю…». Вот и наши юные филологи («philos» – любовь, «logos» – слово, то есть любители слова) собрались для того, чтобы продемонстрировать высокий уровень владения русским языком, поделиться своими наработками в области изучения произведений русской литературы, привлечь внимание слушателей к интереснейшим вопросам русской лингвистики и филологии и всем вместе приобщиться к миру прекрасного – к богатой и всемогущей родной словесности.

      Зрителей покорили искренность произведений юного автора, эмоциональность и яркость прочтения.

  На суд зрителей были представлены разноплановые интересные работы. Учащиеся 5-х, 7-х классов  исследовали следующие темы: «Тайна имени», «Особенности современной лексики русского языка»  (Правильно ли мы общаемся) Ребята с достоинством выдержали серьёзное научное испытание. Их исследовательские работы, рефераты продемонстрировали способность к глубокому анализу языковых и литературных понятий и явлений, навыки работы со справочной литературой и «подкованность» в области компьютерных технологий, так как практически все выступления сопровождались красочными мультимедийными презентациями. Учащиеся 8 «Б», 9«Б»,10«Б», 11«Б» класса выбрали для разработки  интересные, яркие и актуальные «Нуждается -  ли в защите современный русский язык?», «Особенности стилистической манеры повествования Н.С. Лескова в раскрытии национального русского характера». Эти ребята не первый раз принимают участие в научно-практической конференции, поэтому, выступая, они чувствовали себя более уверенно.
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 Выступления старшеклассников проходили в. актовом зале, заполненном учащимися профильных гуманитарных классов (9 «Б»,10 «Б», 11 «Б»). Особенностью этого года стало наличие исследовательских работ на так называемые «сквозные темы» русской литературы.      Подобные исследования позволяют не только получить хорошие навыки сопоставительного анализа, увидеть закономерности литературного процесса, но и лучше подготовиться к ЕГЭ по литературе.

     Заседание секции русского языка, литературы  прошло плодотворно, зрители с удовольствием голосовали за понравившиеся работы, оценивая актуальность, оригинальность преподнесения материала, творческий подход к исследованию.  
В воспитании                                                                                                                    Организованная воспитывающая среда школы позволяет создавать у обучающихся мотивацию к выработке активной жизненной позиции, формирует высокий уровень и прочную устойчивость культуры, нравственности, творческой активности и социальной зрелости, проявляемой учащимися в жизни и деятельности, в повседневном поведении как в школе, так и вне школы. Формы воспитательной работы: 
1. Рейтинг успешности обучающихся  основной и старшей школы. 

2. Традиционные общешкольные дела и акции. 

3. Портфолио достижений лицеиста. 

Взаимодействие с родителями 

        В лицее сложилась система мероприятий, направленных на сотрудничество с родителями. Родители вовлекаются в жизнедеятельность школы через познавательные, творческие и спортивные мероприятия. В нашем лицее приоритетными формами работы стали дифференциация, личностно-ориентированный подход по отношению к семье, родителям. 
  Готовность и умение обучаться в течение всей жизни
    Наши ученики и выпускники демонстрируют свою готовность и умение обучаться в течение всей жизни, способность к самоизменению и формированию, что и требуется от человека, живущего в век бурного роста и смены технологий. В перспективе – много нереализованных проектов. Важно, что дети хотят работать, предлагают новые интересные темы. Кругозор их расширяется, а с помощью ИКТ много возможностей получить информацию, обработать её, представить в виде презентации, ролика, буклета. Поделиться своими достижениями с ребятами из других школ района, области.   Необходимо обращать внимание на одарённых детей, вовлекать их в творческую работу. В этом случае работа будет намного эффективнее и плодотворнее, порадует своим результатом.                                                                        

 Результаты работы с одаренными детьми
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Система работы с одаренными детьми подтверждается наличием в лицее победителей и призеров различных уровней предметных и развивающих олимпиад (районных, областных, Всероссийских), призеров конкурсов научно-исследовательских работ учащихся, творческих  конкурсов  по русскому языку и литературе. 
Результаты 2013 года
  1.  Региональная олимпиада по литературе:

    Призеры: Залогина  Анастасия  9 «М», учитель Гнездилова И.Н.

                      Кобозева Мария  11«Б», учитель Рыжова С.С.
2. Региональная олимпиада по русскому языку:

     Призер: Залогина  Анастасия , 9 «М», учитель Гнездилова И.Н
3. Муниципальная олимпиада по  литературе:

     Победители: Залогина Анастасия, 9 «М», учитель Гнездилова И.Н

                             Кащеева Татьяна, 10 «М», Масякина Н.П.

                             Кобозева Мария, 11«Б», учитель Рыжова С.С.
      Призеры: 1. Крашенинникова Анна, 9 «Б», учитель Гнездилова И.Н

                         2. Попова Анастасия, 9 «Б», учитель Гнездилова И.Н

                         3.Уварова Екатерина, 9 «Б», учитель Гнездилова И.Н 

4.Муниципальная олимпиада по русскому языку:

     Победитель: Залогина  Анастасия , 9 «М», учитель Гнездилова И.Н

     Призёр:           Карнаухова Екатерина, 11 «М», Сторожева Н.Н.
5.Муниципальная олимпиада по  духовному краеведению Подмосковья: 

     Призер: Крашенинникова Анна, 9 «Б», учитель Гнездилова И.Н

                    Иванюк Марина, 8  «В»  учитель Тагасова В.И.

                    Хейсин Андрей,  8 «В», учитель Тагасова В.И.

6.Муниципальный конкурс  чтецов  «В каждом  есть космос»:

     3 место  Фирсова Милана 7«Б», учитель Гнездилова И.Н

                     Виноградов Максим  8 «Б», учитель Масякина Н.П.

                     Кобозева Мария  11«Б», учитель Рыжова С.С.
Международный конкурс-игра «Русский медвежонок – языкознание для всех»

                 Участники -210 человек, 1-3 места: 12 человек
9. Участие в вузовских олимпиадах:

  - тест - олимпиаде МГУ – 17 человек;

  - открытой Московской олимпиаде при МГОУ –7 человек;

  -международном конкурсе-игре «Русский медвежонок – языкознание для всех»-216  

    человек;

  -турнир имени М.В.Ломоносова-56 человек                                                                                                     

         Благодаря системной и планомерной работе  учителей русского языка и литературы,  одаренные дети становятся успешными, счастливыми людьми, гармонично сочетающими деловую карьеру и личную жизнь. 
