Однажды на вокзале.
      Утро 21 сентября началось для нас, учеников 24 лицея, довольно необычно. Всех позвали на экскурсию по ЖД вокзалу города Сергиев Посад. Мы и не знали, чего ожидать, но уже в здании нас встретил начальник станции Юрий Парфенов и ввел в курс дела. Он рассказал об основании вокзала в 1862 году и о его создателе Иване Федоровиче Мамонтове. Кстати, с ним  произошел интересный казус. Все знают, что на вокзальной площади стоит памятник Ивану Мамонтову. Но так ли это? На самом деле на нем изображен  его сын -  Савелий Мамонтов.  Спустя много лет это заметили и исправили положение, поставив в здании вокзала памятник настоящему основателю станции – Ивану Мамонтову.
      Весь вокзал управляется из одного места – диспетчерской. За пультом сидит Скокова Нина Федоровна. Она  отвечает и за пропуск поездов, и за перевод стрелок, и за многое другое. Нина Федоровна оказалась очень занятой. И даже во время экскурсии принимала звонки и отправляла тепловозы. 
[bookmark: _GoBack]      Затем мы все прошли в «запретную зону» за перроном и вышли на запасные пути. После инструктажа по технике безопасности  нам  продемонстрировали перевод дистанционных стрелок и даже дали попереключать ручные! Это было особенно весело! 
     В небольшом конференц-зале в здании вокзала были подведены итоги нашего замечательного путешествия. Всем выдали дипломы и  свидетельства о том, что «данные люди прошли инструктаж по безопасности на ЖД путях».
      Экскурсия получилась красочной и интересной. Можно сказать, что мы оказались «за кулисами» Сергиево – Посадского ЖД вокзала и, несомненно, каждый из нас узнал для себя что-то новое и интересное.
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