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Овладение разными видами речевой деятельности как способ  формирования практических навыков обучающихся при подготовке к устной части ОГЭ по русскому языку в 9 классе

           Всем известно, что обучение русскому языку направлено на формирование четырёх видов деятельности: аудирования (восприятие устного сообщения); чтения (восприятие писательского текста); говорения (порождение речи); письма (создание письменного текста).
           Аудирование. В отечественной методике выделяют четыре основных механизма аудирования: речевой слух, память, вероятностное прогнозирование, механизм артикулирования (Соловова Е.Н.)

           В качестве основных умений аудирования можно выделить следующие: 

         -отделять главное от второстепенного;

         -определять тему сообщения;

         -членить текст на смысловые куски;

         -устанавливать логические связи;

         -выделять главную мысль;

         -воспринимать сообщение в определённом темпе, определённой длительности, до конца без пропусков.

         Все эти навыки необходимы при написании сжатого изложения, поэтому развивать их мы стараемся с пятого класса. Кстати, когда мы проводим совместные заседания с учителями начальной школы по адаптации пятиклассников к учёбе в среднем звене, то всегда говорим о том, чтобы они в обязательном порядке, проверяя технику чтения у школьников, обращали внимание не только на то, сколько слов в минуту читает тот или другой ученик, но и как он понимает смысл прочитанного. А для этого надо учить детей внимательно слушать учителя (не всегда, правда, это получается). Так что восприятие услышанного (или слушание) – важный этап аудирования. Для закрепления услышанного текста или отрывка текста я провожу следующую работу, стимулируя обучающихся, задаю вопросы, которые позволяют проверить внимание учеников: Какова основная мысль высказывания? О чём говорится в тексте? Как можно озаглавить высказывание? О чём говорит писатель? Чему учит рассказанное в тексте? Что хотел сказать автор данным высказыванием?
              Аудирование очень важно при подготовке к сжатому изложению. Я со своими    

        девятиклассниками начала писать изложения под диктовку с аудиозаписи ещё в 8  

        классе.  И здесь очень важно, чтобы обучаемые имели возможность слушать как    

        мужские, так и женские голоса (благо, сейчас в Интернете можно найти любые   

        тексты,  применять их для написания сжатого изложения или отдельных    

         фрагментов текста). 
         У многих детей умение аудирования происходит спонтанно, без активного участия учителя. Но есть ученики (я, думаю, они есть во всех школах), не способные  вычленить в тексте главные мысли, удержать их в памяти, а то и вообще сосредоточиться на процессе слушания. Это часто называют ленью и винят в этом самого ученика. Но он-то виноват в этом в последнюю очередь: это скорее всего результат недообученности. Конфуций – китайский мудрец говорил: «Если что-то получается не так, то достойный человек винит в этом самого себя, а глупец – другого». И факт, что в результате недообученности ученика виноват всё равно учитель, поэтому с такими учащимися приходится работать чаще всего индивидуально (на дополнительных занятиях, курсах).   
           Чтение (восприятие прочитанного текста). 
           Чтением, как и все учителя русского языка и литературы, мы  занимаемся на каждом уроке. Причём, всегда требуем от детей вдумчивого,  глубокого чтения текста и полного его понимания. Работая над различного рода текстами, даю следующие задания: 
         - прочитать текст и выразить своё отношение к прочитанному;
         - прочитать и определить, что и почему вызывает смех, печаль, радость, восторг, возмущение, восхищение и т. п.

         - прочитать и определить, какие средства языка делают речь динамичной (замедленной), яркой, выразительной (невыразительной), эмоциональной,  торжественной, таинственной и т. д.

          Когда такую работу проводишь в классе, создаётся впечатление, что каждый ученик способен ответить на все вопросы.  Но на апробации устного экзамена стало понятно, кто на что способен, и картина была не совсем радужной. Обучающимся предлагался текст, с которым ребёнок знакомился полторы минуты, затем три минуты отводилось на выразительное чтение текста вслух. Надо сказать, что многие ученики прочитали текст за полторы-две минуты, но при этом некоторые ученики не смогли верно прочитать редко встречающееся слово, правильно прочитать числительное, поставив его в нужном падеже.

         Затем необходимо было ответить на вопросы по прочитанному тексту.   

 К тому же, некоторые вопросы не совсем совпадали с основной темой предоставленного текста.
         Ещё какие затруднения встретили школьники, сдающие устный экзамен (и по первой, и по  второй модели)? Во-первых, трудности, обусловленные индивидуальными особенностями: особенности дикции, тембра голоса, паузации (картавость, шепелявость, заикание, различные акценты), возрастные особенности; во-вторых, трудности, обусловленные языковыми особенностями: использование незнакомой лексики, аббревиатур, специальных терминов, числительных, которые необходимо было поставить в нужном падеже.  Причём, наши преподаватели отметили, что тексты в двух вариантах были различны по трудности (в одном из вариантов текст был сложнее, нежели в другом   варианте)                                                                                                                                  

          При апробации устного экзамена по русскому языку в 9 классе,  (по типу «модель № 2»),  дети отвечали на вопросы, сидя перед компьютером  и выяснилось, что некоторые обучающиеся не смогли преодолеть психологический барьер. Кроме того, мешали  посторонние шумы (т.к. рядом за соседним компьютером разговаривал другой ученик); некоторые обучающиеся не смогли расслышать вопросы из-за технических помех или из-за плохой акустики.  То же самое можно отметить и у тех обучающихся, которые сдавали экзамен в виде собеседования (случай с ученицей 9 «Б» класса). Волнение детей мешало сосредоточиться на восприятии самого текста.
         Говорение как вид речевой деятельности. 

         В настоящее время значение устной речи, где говорение играет важную роль, велико. На современном этапе обучения задача состоит в том, чтобы научить правильно  говорить об увиденном или услышанном, а также научить общаться, т.е. овладеть не только монологической, но и диалогической речью. При устной речи, как известно, человек воспринимает слушателей, их реакцию на его слова.   Монологическая речь  предполагает, что говорит один человек, другие                                         
только слушают, не участвуя в разговоре. Цель такой речи – достигнуть необходимого воздействия на слушателей, передать им знания, убедить в чём-либо. В связи с этим монологическая речь носит развёрнутый характер, требует связного изложения мыслей,  следовательно, предварительной подготовки и планирования. Она требует от говорящего умения логически последовательно излагать свои мысли, выражать их в ясной и отчётливой форме, быть плавной, непрерывной (чего не хватает ещё многим обучающимся).
        Третьим заданием при апробации устного экзамена было необходимо описать иллюстрацию, рассказать о том, что происходит в данный момент на предоставленной картинке, и с этим заданием тоже справились достойно не все ученики. Стало понятно, что  в обучении упущено направление описания картин (иллюстраций). Хотя на уроках литературы  стараюсь использовать формы работы, стимулирующие совершенствование коммуникативной компетенции учащихся: это проведение заочных экскурсий по музеям и выставочным залам картинных галерей, по городам мира, составление диалогов «В выставочном зале», «У картины Айвазовского, Шишкина, Левитана», описание иллюстраций с картин художников, помещенных в учебнике литературы; придумывание диалогов к иллюстрациям романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин»; составление вопросов для интервью с писателем, художником, человеком, совершившим героический поступок (спасшим ребёнка из горящего дома, проруби и т. п.); диалог продавца с покупателем, выбирающим подарок в магазине. Эти упражнения помогают развивать у учащихся умение соотносить содержание и форму высказываний с речевой ситуацией, дисциплинирует мышление, оттачивают чувство языка, приучают гибко пользоваться им, а также имеет большое воспитательное значение, т. к. повышают речевую культуру и культуру поведения в целом.  Кроме того, часто стараюсь начинать урок с интересного события, задавая учащимся следующие вопросы: о чём сегодня вы узнали из телепередачи? О чём сегодня сообщили по ТВ? Кратко об интересном сегодня и т. д. Но, видимо, этого мало, потому что отвечают в основном одни и те же учащиеся. Не секрет, что сейчас мы, в основном, «натаскиваем» девятиклассников, заставляя выполнять тестовые                                                                          
задания, писать сжатые изложения и сочинения, а устным говорением занимаемся меньше. 

         После описания иллюстрации ученики должны были ответить на вопросы, которые уже задавал учитель. При диалоге с учителем детям было, конечно, легче, т. к., получая мгновенную обратную связь, ребёнок мог корректировать свою дальнейшую речь. И в дополнение к собственно языковым средствам он мог использовать внеязыковые (жесты, мимику, темп речи, паузы и т.п.), которые также влияют на степень понимания слушателями его речи.
          Письмо как вид речевой деятельности.

          В современной методической литературе различают письмо и письменную речь.

          Письменная речь отличается от других видов речевой деятельности не только своей специфичностью, но и степенью распространённости  использования её в быту.

          Пользование письменной речью является более ограниченным, нежели говорение (особенно сейчас, в наше время, когда молодёжь общается чаще всего при помощи символов или особого  слэнга  для передачи информации или каких-то сообщений).

           Задача учителя – развивать письменную речь обучающихся, т.к. она является средством, способствующим формированию умений и навыков устной речи. Одновременно с приобретёнными ранее навыками письменной речи совершенствуется и устная речь. Определённое место занимает работа над орфографией применительно к новому языковому материалу. Кроме того,  письменная речь  приобретает ещё важную роль  - она становится вспомогательным средством в самостоятельной работе учащихся над языком, в частности, для анализа прочитанного текста. А также важную роль играет проговаривание в процессе пользования письменной речью.
           Факт, что при оформлении собственного письменного высказывания первым этапом являются те же операции, что и при формировании устных сообщений, даёт основание отнести говорение и письменную речь  к репродуктивной деятельности.

            Письменная речь, в отличие от устной,  не имеет почти никаких дополнительных внеязыковых средств для лучшего изложения мыслей,                                             
как это бывает в устной речи. Она не предполагает ни знания ситуации адресатом, не может использовать ни жесты, ни мимику, ни интонацию, ни паузы. Можно воспользоваться только выделением элементов текста шрифтом, курсивом или абзацем. Так что письменная речь обычно менее выразительна, чем устная. Поэтому письменная речь должна быть особенно развёрнутой  как семантически, так и грамматически. Пишущий должен строить своё сообщение так, чтобы читающий мог проделать весь обратный путь от развёрнутой внешней речи к внутреннему смыслу излагаемого материала.
           Таким образом, трудно переоценить значение комплексного обучения  видам речевой деятельности. В развитии системы универсальных учебных действий в рамках реализации ФГОС, а также введении устной части ОГЭ по русскому языку в 9-х классах, в составе личностных регулятивных и познавательных действий особую значимость приобретают коммуникативные действия:

-умение правильно оформлять свои мысли в устной и письменной речи;

-умение правильно строить цепь логических рассуждений, выдвигать гипотезы и уметь их обосновывать;

-уметь воспринимать информацию с учётом поставленной учебной задачи;

-уметь свободно выражать мысли и чувства в процессе речевого общения;

-знать особенности диалогической и монологической речи;

-уметь строить монологическое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

           Коммуникативные навыки - это одновременно и орудие саморазвития школьника, то, что делает возможным его самообразование, социализацию, его дальнейшее познавательное, личностное, художественно-ценностное развитие, так как определяют успешность взаимодействия с миром, окружающими людьми, самим собой.
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