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Диалоговое взаимодействие на уроках литературы как способ формирования  коммуникативной, читательской компетенций обучающихся  
     Основной целью современного образования является развитие коммуникативной компетенции обучающихся. Человек в современном мире живет среди текстов: он их слышит, читает, создает. Тексты окружают нас всюду. В «Концепции преподавания русского языка и литературы», утвержденной Постановлением Правительства Российской Федерации от 9 апреля 2016 года № 637-р, особое внимание уделяется  этой проблеме.                                                  

      Низкий уровень культуры чтения определяет ключевую проблему в образовании, которая во многом зависит от информационной составляющей процесса учения и обучения. В связи с этим актуализируется проблема формирования текстовой культуры школьников. Чтение является ключевой техникой получения знаний в современном обществе, а понимание текста – познавательной деятельностью по установлению его смысла на основе читательского опыта. С этой целью читательская компетентность должна целенаправленно формироваться на разных уроках, что предполагает владение учителями всех предметов технологиями, приемами, стратегиями текстовой деятельности. 
Российские школьники по итогам PISA показали рост читательской грамотности, продемонстрировали существенный подъем: средний результат вырос на 20 баллов (с 475 до 495 баллов) по сравнению с данными предыдущего исследования. Средний результат по странам ОЭСР составил 493 балла. Руководитель Рособрнадзора Сергей Кравцов также отметил положительную динамику в российском образовании по результатам последних международных исследований PISA и TIMSS. Он заявил, что будет проведен глубокий анализ этих результатов, чтобы выявить тенденции и ключевые факторы, оказывающие влияние на результат. 
         Качественное чтение призвано способствовать личностному росту и конкурентоспособности современного человека, живущего в информационно-культурной среде. Не случайно в «Концепции преподавания русского языка и литературы» особое внимание уделяется усилению компонента, направленного на формирование квалифицированного читателя. 
      Компетенция (от лат. «Competeo» – добиваюсь, соответствую, подхожу) – это знание, опыт умение по кругу вопросов, в которых кто-либо хорошо осведомлен.

 Читательская компетенция – это знание законов, правил и норм литературы, позволяющее планировать и осуществлять самостоятельную работу по освоению художественных текстов. Понятие читательская компетентность тесно связано с понятием функциональной грамотности, при этом речь идет о способности читать, чтобы приобретать новые знания, помогающие в практической жизни и в дальнейшем обучении. Таким образом, восприятие художественного произведения зависит от уровня развития интуиции, воображения, ассоциативного мышления и чувствования читателя-школьника.

Коммуникативная компетентность как знание норм и правил общения, владения его технологией, является составной частью более широкого понятия «коммуникативный потенциал личности».                                        
     При формировании коммуникативной компетентности целесообразно использовать диалоговую технологию. В ходе диалога у обучающихся, в первую очередь, развивается речь, происходит стимулирование познавательного интереса, развивается самоконтроль и рефлексивность, повышается уровень их самостоятельности и критичности мышления. Наиболее благоприятно это происходит в психологически комфортной атмосфере, в основе которой лежит коллективное сотрудничество. 

      Что же входит в систему диалоговых технологий? Это не только семинары-дискуссии, учебные дискуссии, но и всевозможные эвристические беседы,  проблемно-поисковые технологии и анализ конкретных ситуаций. Исходя из этого, диалоговые технологии могут выполнять такие функции как познавательную, ценностную, коммуникативную и развивающую. А взаимоуважение, взаимопонимание, взаимообогащение и взаимодополнение становятся приоритетными тенденциями при проведении занятия.   

         Главные цели  современного урока литературы состоят в том, чтобы учащиеся не просто овладели знаниями и умениями согласно требованиям программ, а  смогли прикоснуться к слову мастера, увидеть и почувствовать его красоту, чтобы нашли какие-то нравственные ориентиры для себя, для своего собственного жизненного пути и смогли применить свои знания в практической жизни.  Эти требования предъявляются ко всем урокам литературы, но всё-таки особенно важны и актуальны они для уроков в старших классах
            Начало урока - один из его важнейших моментов, требует от учителя творческого подхода, вариации различных приемов, поиска своеобразной формы. Нетрадиционный урок предполагает начало урока с элементами театрализации, высказывания выдающихся людей, афоризмов, относящихся к теме урока, пословиц, поговорок, создание проблемной ситуации. Мне очень нравится работать с эпиграфом на уроках литературы, часто использую высказывания  В.Г. Белинского, А.С.Пушкина, М.И. Цветаевой, К.Паустовского. Например, при  изучении  стихотворения Б.Л.Пастернака «Февраль. Достать чернил и плакать!» в 11 классе предлагаю ученикам выбрать тот эпиграф, который наиболее полно отражает тему  урока, аргументировать свой ответ: «Его грудь заполнена природой до предела» (М.И. Цветаева) или «Где человек, до конца понявший Пастернака? Пастернак – это тайность, иносказание, шифр» (М.И. Цветаева). Использую прием «Осмысление эпиграфа», «Побуждающий диалог», тем самым вызывая интерес у  ребят  к новому материалу,  создавая познавательную мотивацию. Затем посредством побуждающего или подводящего диалога организуется поиск решения, т.е. «открытие» знания. При этом достигается подлинное понимание материала учениками, ибо нельзя не понимать то, до чего додумался лично. 
    Ещё один интересный прием «Яркое пятно» (на том же уроке). Осуществляя метапредметные связи, предлагаю ученикам обратиться к другим видам искусства,  рассмотреть картины  К.Малевича «Черный квадрат», А.Саврасова «Грачи прилетели», И.Грабаря «Февральская лазурь» и ответить на вопросы: «Какой смысл вложили художники в свои картины? О чем подумалось вам, глядя на них? Можно ли сопоставить эти картины со стихотворением Б.Л.Пастернака «Февраль. Достать чернил и плакать!»? Суть приема заключается в том, что сообщение готовой темы либо интригующим материалом (прием «яркое пятно»), либо характеристикой значимости темы для самих учащихся (прием «актуальность»). В некоторых случаях оба мотивирующих приема использую одновременно. Затем  пытаемся понять  смысл следующих высказываний: «Слово и живопись - два искусства, которые существуют рядом, одно в другом»,  «Поэзия-это живопись,  которую надо слушать, а живопись-это поэзия, которую надо увидеть» - и  ответить на вопросы: «Какое из этих высказываний Вам  ближе? Как вы их понимаете?»     

Использование живописи, музыки и других эстетических средств художественного воздействия  очень важны на уроке.
        Диалогичность урока, обсуждение разных взглядов, сопоставление точек зрения, спор, дискуссия и ведут класс к более глубокому восприятию произведений, которое, всегда оставаясь личностным, все ближе и ближе приближается вместе с тем к постижению объективного смысла слова писателя.

       Диалогизация взаимоотношений учителя и учащихся обогащает возможности процесса обучения в плане реализации всех его компонентов, повышения качества знаний, умений и навыков, формирования опыта творческой деятельности и опыта эмоционально-оценочного отношения и логики научного мышления. Диалогическая форма общения близка по сущности эвристической беседе.                                                                                                                                             Современный урок литературы немыслим, на мой взгляд, без приемов технологии развития критического мышления: кластер, синквейн, ключевые слова,  ассоциативные ряды, карта мыследеятельности и многие другие методы и формы работы.
Прием «Кластер» - это приём, в котором информация располагается в виде «гроздей винограда». При этом между всеми «гроздьями»  должна быть чёткая логическая связь. В любом «кластере»  есть отправная точка, вокруг которого мы будем разветвлять «гроздь». Наш объект исследования стихотворение Б.Л.Пастернака «Февраль. Достать чернил и плакать!». Ученикам нужно составить кластер «Поэтическое своеобразие стихотворения», привести примеры (приложение). Обучающиеся работают в парах, в процессе диалога репродуктивные и продуктивные (творческие) методы обучения органически сливаются. Создаются условия для закрепления и использования знаний в новых ситуациях. Кроме того, способность задать вопрос при диалогической форме общения отражает понимание проблемы.  На завершающей стадии  урока можно применить синквейн, эссе.  Вот  какие синквейны составили ученики на уроке.
        Февраль,                                                                                                                                                               Унылый, грустный,                                                                                                                                                           Грохочет, будоражит, надрывается.                                                                                                                   Пытаемся осмыслить форму бытия.                                                                                                      Всепоглощающий.                                                                                                         
    Февраль,                                                                                                                                                                                                             Тоскливый,  мучительный,                                                                                                                                         Тревожит, срывает, пробуждает.                                                                                                                                                             Рождает поэзию, человека, весну.                                                                                                                     Душа.

 Данные технологические приемы позволяют на уроке не только обосновать свою позицию, но и в процессе самостоятельного анализа изменить какие-то уже установившиеся представления. Считаю применение этих приемов на уроке эффективными, позволяющими сохранить активность ученика и сделать чтение художественного произведения важным и значимым и более осмысленным.   Нетрадиционные формы уроков литературы способствуют развитию системно-деятельностного  подхода, формируют читательскую компетенцию обучающихся, позволяющую планировать и осуществлять самостоятельную работу по освоению художественных текстов. Наряду с уроками-семинарами, деловыми играми, исследованиями, каждый учитель создаёт свои авторские уроки. Можно привести в качестве примера нетрадиционных уроков следующие: Урок-раздумье. Урок- поиск. Урок-открытие. Урок защиты позиции.  Урок-исследование. Урок-путешествие. Урок-портрет. Урок-конференция. Урок-диалог. Урок-дискуссия. Урок-проект. Урок-мастерская. Такие уроки, несомненно, имеют развивающее значение, бесспорно, активизируют учебный процесс, пробуждают, поддерживают и развивают интерес к чтению, процессу обучения и учебному предмету. Проведение  конкурсов, блиц-турниров, театрализованных постановок, диалогов с автором произведения, задавание «тонких и толстых вопросов»,   прием «корзина идей», «верные - неверные утверждения» позволяют на уроке не только обосновать свою позицию, но и в процессе самостоятельного анализа изменить какие-то уже установившиеся представления. Например, при изучении сказки-были М.Пришвина «Кладовая солнца» не просто читаем  описание природы, а проводим конкурс выразительного чтения «Пришвинский пейзаж», ребята сами оценивают друг друга,  используя памятку, вручаем всем эмблему «Солнышко». Затем задаю вопрос: «Что понимает писатель под выражением «кладовая солнца»? Диалог с автором  получился, дети отвечают, что кладовая солнца – это и Блудово болото с его торфяными запасами, и вся природа с великими сокровищами, и человеческая жизнь – это кладовая душевного тепла, любви. Писатель показывает, что важнейший смысл «правды жизни» заключается в единстве человека и природы, в родственном, мудром отношении к ней человека. Рассказ «Кладовая солнца» заставляет нас задуматься над многими вопросами: в чем смысл жизни человека, как нужно относиться к природе и животным, где граница между добром и злом. Хочется верить, что, прочитав это произведение, ученики станут чуточку добрее, поймут, как нужно относиться к природе и животным, что не нужно быть легкомысленными и равнодушными.
Метод проектов  относится к ведущим технологиям  системно-деятельностного подхода, в основе которого лежит:                                                                                                                          •развитие познавательных навыков учащихся;
•развитие критического и творческого мышления;
•формирование умений самостоятельно конструировать свои знания;                                                                         • формирование умений ориентироваться в информационном пространстве.                                                                    Опираясь на собственный опыт, могу заметить, что метод проекта лучше реализуется с опережающей подготовкой консультантов групп. Задачи, решаемые в ходе выполнения проекта, можно разделить на четыре группы: коммуникативные, образовательные, воспитательные и развивающие. Обеспечение урока, необходимое для успешной реализации и результативности проекта, предполагает наличие литературы по теме, словарей, электронных носителей текстовой и иллюстративной информации, доступа к Internet и списка адресов сайтов по теме, справочники, таблицы, схемы-всё это есть  в лицее, в кабинете. Обучающиеся с большим интересом, удовольствием выполняют такие виды заданий. Проекты «Онегинские мотивы», «Рифмоплеты», «Семейное чтение», «Читаем везде, читаем повсюду», «Строки, опаленные войной» получили положительную оценку слушателей.   

Читательские конференции, интеллектуальные игры тоже, безусловно, способствуют развитию творческих способностей, нестандартного мышления учащихся, развивают монологическую речь. Используя различные методы, приемы на уроках литературы,  создаю условия для интеллектуального развития учащихся, а также среду, где обучение происходит в сотрудничестве и сотворчестве в учебном диалоге  одной из форм личностно - ориентированного образования, это сложное целое, диалогическое единство,  которое реализуется в логической последовательности и взаимозависимости всех частей урока, начиная с осмысления предложенной учителем темы диалога. Это осмысление также имеет свои этапы:  выявление темы, выделение аспекта обсуждения темы, ограничение предмета обсуждения в диалоге. С предметом обсуждения в диалоге тесно связана его композиция, которая зависит от типа и направленности диалога. Кроме того, организация учебного диалога предполагает постановку и решение определенных целей и задач. Цели и задачи участников диалога определяют его специфику. Говоря об учебном диалоге, следует учитывать ряд организационных моментов:

· ни одна реплика такого диалога не может остаться без ответа;

· учебный диалог строго ограничен по времени;

· если ученик не активен, значит, он испытывает недостаток знаний;

· речевые характеристики учебного диалога связаны с требованием полных ответов;

· учебный диалог требует предварительной подготовки.

      При применении  системно-деятельностного подхода к изучению литературы учащийся овладевает практическими приёмами, логическими операциями, с помощью которых познаётся тот или иной учебный факт. Вот лишь некоторые из них: умение сопоставлять произведения разных эпох в решении одной и той же проблемы; это умение очень важно выработать у учащихся, так как задание  на ЕГЭ по литературе нацелено именно на проверку умения учащихся сопоставлять произведения. Например: «В чём своеобразие образов «Обломов – Захар»»?  Кто из русских писателей XIX века создаёт пары образов «господин– слуга»?) - наблюдение над художественными особенностями литературного произведения. Например: «Роль эпиграфов в раскрытии идейного смысла в произведении А.С.Пушкина «Капитанская дочка» и т.п. Задания такого типа встречаются в  также на ЕГЭ по литературе. Умение анализировать поступки героев в сопоставлении с тем «А как бы я?»; формирование умений передать состояние героев через слово (словарно-психологические цепочки), жест, позу, позу, мимику, интонацию; умение анализировать своё выступление, свою творческую работу и рецензировать ответы и работы других уч-ся. Данный  вид  деятельности просто необходим при подготовке к ЕГЭ по литературе. Учитель предлагает учащимся сочинения и критерии их оценивания. Задача учащихся - поставить оценку за сочинение и прокомментировать её, указав недочёты в сочинении. Это позволит  ребятам избежать ошибок, которые они указали при написании собственной работы. Так в этом учебном году все одиннадцатиклассники лицея успешно сдали итоговое сочинение по литературе, получив «зачет». Мы с Вами знаем, учитель – не тот, кто учит, а тот, у кого учатся, подчас не замечая этого.
     Одно из актуальных  направления работы учителей русского языка и литературы является
формирование читательской компетенции, которое непосредственно связано с восприятием школьниками текста, с формированием у них умения читать, извлекать информацию, использовать разные виды чтения. Известно, что чтение является одним из видов речевой деятельности, а умение читать – одним из текстовых умений, в основе которого лежит правильное озвучивание и понимание прочитанного. Однако практика свидетельствует о другом: даже навыки элементарного чтения нуждаются в совершенствовании, развитии, корректировке. Нередко учащиеся читают невнятно, нечетко, тихо, медленно, без должных интонаций. Какие еще есть приемы для понимания текста?

· Разные виды пересказа.

· Рисование словами и на рисунках.

· Анализ иллюстраций.

· Дидактические игры.

· Эксперименты стилистические.

· Чтение по ролям.

· Инсценировка.

· Придумывание небольшого рассказа о герое. Сочинение от лица героя.

· Музыкальная иллюстрация произведения.

Есть масса способов, методов и приемов, направленных на обучение детей пониманию текста. Остается только выбирать по душе

Важно научить детей эффективно читать тексты на уроках по разным предметам. Технология продуктивного, осмысленного чтения помогает большинству наших учащихся вычитывать информацию из текстов разных видов, этот навык необходим при изучении различных учебных предметов, будь то литература или история, биология, география.
Выработать навыки  исследования, работать с источниками, формулировать проблему, анализировать её с различных точек зрения, находить поддержку своей точки зрения в различных источниках. Появляется интерес к исследовательской деятельности.  Мои ученики являются активными участниками научно-практических конференций по литературе различных уровней, где представляют  свои работы. За последние три года  15  учеников стали призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады  школьников по литературе и русскому языку, а  Залогина Анастасия, Ненажная Анна  являются  призерами регионального  этапов по литературе и именными стипендиатами губернатора Московской области. Саватеева Ольга, Ненажная Анна являются победителями и призерами  в региональном юношеском литературном конкурсе «Проба пера» в рамках проекта «Ахматовские чтения».                                           Таким образом, обобщая все вышеизложенное, можно сделать вывод, что проводимая работа способствует глубокому и осознанному пониманию обучающимися предметного содержания, умению отделять знание от незнания, повышает интерес к предмету, основанный на коллективном творчестве в психологически комфортной обстановке. В результате чего создаются необходимые условия для формирования у обучающихся коммуникативной,   читательской компетенции.
                                                                                                                                        Приложение
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    Автор проекта: Гнездилова И.Н., учитель русского языка и литературы    

    МБОУ «Лицей №24 имени Героя Советского Союза  А.В.Корявина» 

 Поэтические откровения Б.Л.Пастернака  в стихотворении
                    «Февраль. Достать чернил и плакать!..»
Задание 1.Приём «Осмысление эпиграфа», «Побуждающий диалог» 
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              Какой эпиграф  наиболее полно отражает тему урока?
                                   Его грудь заполнена природой до предела.  

                                                                                       М.И. Цветаева                                                                                                        

                                Где человек, до конца понявший Пастернака?                                                                                                

                                                                      Пастернак – это тайность, иносказание, шифр.                                                                                                                                       

                                                                                                                                М.И. Цветаева
                                    Задание 2. Прием «Яркое пятно»   
Слово и живопись - два искусства, которые существуют рядом, одно в другом.           

Поэзия-это живопись, которую надо слушать, а живопись-это поэзия, которую надо увидеть.

Какое из этих высказываний Вам  ближе?                  Как вы их понимаете?     

Какой смысл вложили художники в свои картины? О чем подумалось вам? 
Можно ли сопоставить эти картины со стихотворением Б.Л.Пастернака                                                                                             «Февраль. Достать чернил и плакать!..»

                      Задание 3. Составление кластера. Дополните примерами из стихотворения


  

            






                            Задание 4.Составьте  синквейн к слову «Февраль»
Читательская компетенция – это знание законов, правил и норм литературы, позволяющее планировать и осуществлять самостоятельную работу по освоению художественных текстов. Понятие читательская компетентность тесно связано с понятием функциональной грамотности, при этом речь идет о способности читать, чтобы приобретать новые знания, помогающие в практической жизни и в дальнейшем обучении.

   Исходя из ведущих положений различных концепций литературоведческой науки определим составляющие читательской компетенции.

Знания:

– содержания художественных произведений, особенности и закономерности творческого пути того или иного писателя;

– изменений анализируемого художественного текста;

– культурно-исторического контекста творчества писателя;

– ближайших контекстов творчества (биография автора, творческая история произведения, свойства личности, семейно-родственная, дружеская и профессиональная микросреда и т.п.);

– литературоведческих источников (переписка писателя, дневники, личные библиотеки, цензурные материалы, переписка, воспоминания, критические статьи, научные исследования, справочные изда-

ния, художественные интерпретации и т. п.);

– системы понятий и терминов, характеризующих разные стороны содержания и формы литературного произведения;

Умения:

– целостно воспринимать художественное произведение с учетом авторской позиции; раскрывать конкретно-историческое и общечеловеческое содержание художественного произведения с опорой на

культурно-исторический контекст творчества писателя;

– интерпретировать художественные произведения на основе личностного восприятия с опорой на ближайшие и удаленные контексты

творчества писателя, систему элементов текста, участвующую в формировании эстетического впечатления;

– использовать различные литературоведческие источники, систему понятий и терминов в процессе анализа художественного произведения, который является необходимым условием научности интерпретации;

– анализировать и оценивать художественное произведение с опорой на следующие операционные умения: выявлять внутри текстовые связи
Правила ведения диалога:

· Критиковать идеи, а не человека.

· Видеть цель не в том, чтобы победить в споре, а в том, чтобы прийти к наилучшему  решению проблемы.

· Побуждать каждого ученика участвовать в обсуждении.

· Выслушивать каждого, даже если с ним не  согласен.

· Пытаться разобраться в том, что непонятно. 

· Стремиться понять разные взгляды на проблему.

· Не бояться изменить свою точку зрения под воздействием неоспоримых аргументов и фактов.
       Цветопись  обоббббббобббббббббббббббббббббббббооЦветопобразыись





   Звукопись обоббббббобббббббббббббббббббббббббооЦветопобразыись





      Образы  обоббббббобббббббббббббббббббббббббооЦветопобразыись





Поэтическое своеобразие     


          стихотворения «Февраль» Б.Пастернака





Синтаксис  





     Лексика





Выразительные средства





Прием разрушения


    фразеологизма





     Лирический    


         герой 
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