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Обучение созданию собственного текста на основе интерпретации произведений художественной литературы и изобразительного искусства.
Одной  из главных задач  речевого развития обучающихся в  современной школе  является формирование компетенций, связанных с  построением монологического высказывания в устной и письменной форме, в том числе создание собственного  теста на основе текста прочитанного, аргументация выдвигаемого тезиса  с опорой на интерпретацию прочитанного произведения художественной литературы, на  жизненные впечатления и  опыт.  Интерпретация (от лат. Interpretatio-посредничество) - «истолкование, объяснение смысла чего-либо». Понятие «интерпретация» предполагает не только освоение идейно-эстетической, смысловой и эмоциональной составляющих художественного произведения, но и возможность  выразить свои мысли, чувства, свое отношение к миру в речевом высказывании (устном или письменном). Для успешного формирования подобных навыков необходимо начать системную комплексную работу по обучению создания собственного текста на основе интерпретации произведений художественной литературы как можно раньше. 
Так, в пятом классе  осуществление герменевтического подхода возможно на  уроках развития речи. Безусловно, при выборе текста следует учитывать, насколько содержания произведения доступно для понимания обучающихся, насколько его  проблематика интересна и значима для пятиклассников, какой эмоциональный отклик найдут мысли и чувства автора у юных читателей. 
Примером подобного выбора может служить стихотворение Р.Сефа «Чудо» («Русская речь: Развитие речи. 5 класс» Никитина Е. И. М.: Дрофа, 2013г). На основе истолкования текста этого стихотворения разработан урок развития речи «Просто чудо, удивительное чудо…»  Традиционными  интерпретационными  приемами являются поиск ключевых слов, подбор ассоциаций,  выделение художественных деталей в тексте, 
анализ изобразительно-выразительных средств языка, обобщение. Поэтому перед учащимся в ходе беседы  были поставлены такие вопросы: О чем это стихотворение? Почему так называется? Какое слово будет ключевым в нашей предстоящей работе?  Что оно  означает, каково его лексическое значение?  Почему автор называет увиденное «просто чудо»? А почему это «удивительное чудо»? Каким настроением проникнуто стихотворение, какими чувствами оно наполнено?
Один из возможных приемов интерпретации - создание обучающимися  (сугубо на добровольной основе) иллюстраций к предложенному художественному произведению. Особый эмоциональный отклик этот вид работы находит именно у пятиклассников, поэтому каждый захотел по-своему изобразить «удивительное чудо» из стихотворения Р.Сефа.  Рисунки могут стать основой для составления устного монологического высказывания- комментария: Как вы проиллюстрировали стихотворение? Почему именно так?  Каким увидели чудо?  Какие слова в стихотворении подсказали, что березка должна быть  маленькой и хрупкой? 
Искусство расширяет эмоциональный опыт ребенка, не только отражая чувства, знакомые и близкие ему, но и открывая новые, ранее неведомые. Источниками детского творчества  могут быть различные виды искусства. Произведения изобразительного искусства на уроках развития речи  являются не только средством наглядности, но и предметом интерпретации.  Так, обращение к  репродукции картины И.С. Глазунова «Чудо. Асфальт» («Русская речь: Развитие речи. 5 класс» Никитина Е. И. М.: Дрофа, 2013г) послужило созданию на уроке проблемной ситуации, реализации такого интерпретационного приема, как сопоставление произведений художественной литературы и изобразительного искусства, а также осуществлению метапредметных связей. Обучающимся были предложены такие вопросы: Есть ли что-то общее, схожее в сюжете стихотворения, ваших иллюстрациях к нему и сюжете картины И.С.Глазунова? Чем то, что нарисовали вы на своих иллюстрациях к стихотворению, отличается от изображенного художником? Как вы думаете, почему И.С.Глазунов отказался нарисовать улицу и изобразил на своей картине только асфальт и цветок?
Центральный момент урока развития речи - это составление обучающимися собственного текста, в нашем случае словесного этюда к картине И.С.Глазунова «Чудо. Асфальт». Одна из задач, решаемых на этом этапе урока,- обогащение    словарного запаса пятиклассников. Эффективным видом деятельности в этом отношении  является подбор опорной лексики в ходе индивидуальной, парной, групповой, фронтальной работы и заполнение лингвистической заготовки.
Лингвистическая заготовка (опорная лексика)  к словесному этюду «Чудо» 
 ( по картине И.С.Глазунова «Чудо»)

	Асфальт. Какой он?
	Какое чувство возникает, когда видите на картине  асфальт?
	Цветок. Какой он?
	Какие чувства вызывает у вас цветок, изображенный на картине?


	Какими качествами обладает герой картины?

	серый, мрачный, безжизненный, давящий землю

	нерадостное чувство, сумрачное, становится грустно
	маленький,  тоненький, крошечный, единственный, жалобный листочек, хрупкий, беззащитный, трогательный, нежный
	радость, тепло, становится светло на душе, удивление, восхищение
	сила, мужество, смелость, жажда жизни


Задание: используя опорную лексику, составить и записать в тетради словесный этюд «Чудо» (7 - 10 предложений); это может быть описание картины, небольшая история с придуманным  сюжетом, просто зарисовка или любая другая  форма. (На выполнение задания отводится 10-15 минут, затем несколько работ  зачитываются)
Вот пример  словесных этюдов, написанных пятиклассниками:

На картине И.С.Глазунова  изображен серый мрачный асфальт. И вдруг посреди этого безжизненного пространства мы видим цветок, похожий на ландыш. Разве это не чудо! Он тоненький, у него малюсенькие беленькие цветочки на хрупкой ножке и один-единственный листочек. Ему неуютно среди асфальтовой пустыни. Но когда смотришь на этот цветок, понимаешь, какой он храбрый и сильный, ведь он пробился сквозь давящую толщу и теперь изо всех сил тянется к солнцу, к жизни. 
Маленький, хрупкий, беззащитный, но упорный цветок стремится к жизни, пробиваясь сквозь асфальт. Асфальт, словно злой и  беспощадный великан, не хочет выпускать из цепких объятий росток. Но тот борется за жизнь. И кажется, что цветок уже не слабый, а наоборот, очень сильный. Этому росточку так хочется помочь, поддержать его.
Идея об обыкновенном чуде, «удивительном чуде» может быть развита и углублена при сопоставлении картины И.С.Глазунова «Чудо. Асфальт» и картины эстонского художника Т.Винта «Твоя бабочка летит на твой луг…» («Задания по развитию речи на основе иллюстративного материала» Соколова Л.Э. М.: 2009г):
Что изображено на картине Т.Винта? (Зеленый огромный луг, весь в цветах; разноцветные бабочки порхают над ними;  стена густого зеленого леса; яркое небо, залитое золотым солнечным светом) Каким увидел мир художник? (Радостным, счастливым, чудесным) Как передано его настроение? (Сочными, яркими красками) Сравните две картины -  И.С.Глазунова и Томаса Винта: Чем они отличаются? (Они очень разные, совсем непохожи)  Что их объединяет? ( Они  – о чуде! О простом и в то же время удивительном чуде жизни! Только каждый художник увидел это чудо по-своему) Картина И.С.Глазунова так и называется «Чудо». А как назвал свою картину эстонский художник Томас Винт? Подумайте, почему именно такое название – «твоя бабочка», «твой луг»? (Художник хочет, чтобы мы переживали вместе с ним, радовались, восхищались красотой мира, вспомнили что-то дорогое, близкое).
Интерпретация близких по  проблематике произведений художественной литературы и изобразительного искусства  не только послужила основой для создания обучающимися собственных текстов, но и позволила сделать урок интересным, разнообразным, насыщенным.

Дифференцированное домашнее задание:  словесный этюд  «Чудесный мир» (по картине Т.Винта) или сочинение-миниатюра  по собственным жизненным впечатлениям «Моя (мой) ….» (цветок, бабочка, луг, лес, поляна, река, озеро и т.д.) - еще раз обратит пятиклассников к важному открытию, сделанному во время урока, об обыкновенном  чуде, которое происходит рядом с нами, умении  удивляться самым обычным вещам, любить мир, который нас окружает, и делать его светлее, добрее, чудеснее. 

Вот примеры творческих работ, выполненных пятиклассниками:

На картине эстонского художника Т.Винта мы видим цветущий луг. Он огромный, до самого горизонта. Так и хочется очутиться среди этой высокой травы и ярких цветов! Над лугом  кружатся бабочки, похожие на порхающие цветы. Этот чудесный мир охраняет лес-великан, стеной виднеющийся далеко за лугом. А какое здесь волшебное небо! Солнца не видно, но оно словно льется отовсюду, и так становится тепло на душе. Сразу вспоминаешь о долгожданном лете!
Мои облака бегут по моему небу…

Прошлым летом дедушка на дачном участке построил небольшой домик с плоской крышей. Однажды он подставил лестницу и разрешил мне на нее забраться. Я очутилась на теплой, немного покатой крыше, осмотрелась вокруг, увидела все-все: речку, поле, соседние участки… А потом я легла на спину и стала смотреть в небо. Небо оказалось очень высоким, прозрачно-голубым, а еще оно двигалось очень медленно, почти незаметно. Это было так здорово: плывущее небо и облака, белые, дымчатые! Они тоже куда-то уплывали надо мною вдаль. Я почувствовала себя легко-легко, словно тоже куда-то плыла вместе с небом и облаками. Все это было похоже на чудо!
Осуществление герменевтического подхода на уроках развития речи способствует формированию психологической готовности обучающегося принять и понять другого (писателя, художника, учителя, одноклассника) как собеседника, позволяет обогатить  жизненный опыт, расширить круг  представлений пятиклассников о мире, научиться  делиться своими наблюдениями, мыслями и чувствами, строя развернутые устные или письменные монологические высказывания.
