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Работа в виртуальной образовательной среде. Подготовка к ЕГЭ.

Сегодня Интернет прочно вошел в нашу жизнь. Современное образование немыслимо без компьютеров. Большинство современных школьников и студентов активно используют компьютер и Интернет в своей жизни и образовании. Обучение школьников с применением современных программных и технических средств делает образование более эффективным. Новые технологии позволяют сделать визуальную информацию яркой и динамичной, построить сам процесс образования с учетом активного взаимодействия ученика с обучающей системой.


Обучение в любое время в любом месте позволяет школьникам не только оставаться в привычной для них обстановке и сохранить привычный ритм жизни, но и выработать индивидуальный график обучения.

Дистанционное обучение носит более индивидуальный характер, учащийся сам определяет темп обучения, может возвращаться по несколько раз к отдельным урокам, может повторять отдельные темы и разделы, что гарантирует более глубокие знания. Такая система обучения заставляет школьников заниматься самостоятельно и получать навыки самообразования. Они становятся более самостоятельным, мобильным и ответственным. Без этих качеств они не смогут учиться дальше. Если их не было изначально, но мотивация к обучению велика, они развиваются и по окончанию обучения выходят специалисты, действительно востребованные на рынке.

 
Использование на уроках современных виртуальных образовательных ресурсов делает обучение школьников более эффективным и продуктивным повышает степень усвоения и восприятия учебного материала, активизируя познавательную деятельность учащихся. Наиболее значимым это является на этапе подготовки к Единому государственному экзамену и итоговой аттестации.


Система дистанционного обучения позволяет каждому учителю построить свой курс по предмету с учётом определённого учебного материала, уровня подготовки и индивидуальных особенностей детей. Система предлагает различные варианты контроля знаний учащихся, в том числе он-лайн тестирования по различным темам, написание эссе, сочинений и высказываний, возможность построения проверочных работ в формате ЕГЭ. Кроме того, учитель получает возможность просматривать результаты выполненных работ, вести статистику, анализировать ошибки учащихся и корректировать направление работы по данной теме.


У преподавателя существует также возможность постоянно редактировать, изменять и совершенствовать свой курс, дополнять его новой информацией, новыми элементами.

На платформе виртуальной образовательной среды Московского Областного Государственного университета мной создан онлайн-курс «Онлайн-тренажёр. Подготовка к итоговой аттестации по немецкому языку, который прошёл апробацию и успешно используется в образовательном процессе. Актуальность данного курса заключается в возможности увеличения доли самостоятельной работы школьников при подготовке к экзамену. Материалы курса учитывают последние изменения в структуре ЕГЭ, основаны на демоверсии 2017 года и структурированы согласно требованиям к содержанию экзамена. Разделы курса соответствуют разделам ЕГЭ и включают не только информационный, но так же и тренировочный материал по каждому виду деятельности. Использование ВОС даёт преподавателю возможность значительно расширить рамки материала урока, использовать в работе различный дополнительный лексический и грамматический материал. Задания различны по содержанию, включают онлайн-тесты, видеоматериалы, онлайн-тренажёры, шаблоны и инструкции. Значительное внимание при создании данного курса уделяется контролю знаний. Основное отличие данного курса - системный характер контроля знаний c использованием системы on-line тестирования. Преимущество такой методики заключается в том, что она обеспечивает постоянный и поэтапный контроль и самоконтроль (рефлексию) деятельности учащихся и дальнейшее проектирование  учебной работы на основе этой рефлексии.

В основу курса положены принципы дистанционного обучения, которые предусматривают развитие самостоятельной познавательной деятельности обучаемого. Учащиеся имеют возможность зарегистрироваться на курсе и создать собственную траекторию обучения по данной программе. Это позволяет им более рационально использовать время подготовки и средства обучения на курсе с учётом собственных возможностей и потребностей. Учение, самостоятельное приобретение и применение знаний стало необходимостью для современного человека в условиях современного общества. 

Данный курс имеет рецензию и одобрен кафедой дистанционного обучения МГОУ.
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