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 Организация учебно-исследовательской деятельности обучающихся на основе гносеологического подхода как способ формирования языковых компетенций
Модернизация российского образования ставит перед учителем средней общеобразовательной школы задачу переосмысления своей педагогической деятельности, пересмотра методов преподавания, профессионального критического анализа и выбора   комплекса средств, формирующих универсальные учебные действия, которые помогут школьнику стать полноценной социальной личностью, стремящейся реализовать свои возможности, способной делать осознанный и ответственный выбор. 

Федеральный государственный образовательный стандарт второго поколения строится на основе  системно-деятельностного  подхода  к организации  процесса обучения. Это значит, что, отойдя   от традиционной передачи готового знания от учителя ученику,  педагог  не только сам должен уметь, используя методический арсенал, сделать ученика  субъектом учебной деятельности, но и помочь ему в  организации процесса самостоятельного овладения новыми  знаниями, научить  применять  освоенные   им компетенции  в  решении познавательных, учебно-практических и жизненных проблем. 

С связи с этим  особенно хотелось бы отметить, что русский язык является не только учебным предметом школьной образовательной программы, но и средством обучения другим дисциплинам. В этом аспекте применение учителем-словесником различных средств формирования УУД становится особенно значимым. Мною разработан  методический материал, который  реализует требования к современному уроку в рамках ФГОС второго поколения и может быть использован  коллегами. 

        Разработка  методических материалов  предусматривала несколько этапов:

1. Предварительный  анализ  учебной ситуации(диагностика ситуации) в классах, где мне предстояло работать. Он включал в себя знакомство с достижениями и недостатками  учебной деятельности  школьников (результаты  итоговых диагностик по предмету, тестирования, анализа  мотивации  уч-ся к учебной деятельности на основе психологических  диагностик, совместной  работы с коллегами - учителями начальной школы и др.)

2.Прогнозирование ( психолого-педагогическое проектирование), т.е.составление рабочих программ по предмету, перспективных и текущих планов, проектирование  форм и видов учебной деятельности как учащихся, так и учителя в рамках ФГОС второго поколения, ознакомление с нормативными документами , педагогическим опытом коллег с целью определения  направлений  своей практической деятельности. Это позволяет создать свою модель деятельности  в конкретных условиях .

3. Реализация запланированной работы
Известно, что "формирование любых личностных новообразований − умений, способностей, личностных качеств − возможно лишь в деятельности". (Л.С. Выготский). При этом формирование любых умений, в том числе и универсальных учебных действий (УУД) проходит через следующие этапы:

1) вначале при изучении различных учебных предметов у учащегося формируется первичный опыт выполнения УУД и мотивация к его самостоятельному выполнению;

2) основываясь на имеющемся опыте, учащийся осваивает знания об общем способе выполнения этого УУД;

3) далее изученное УУД включается в практику учения на предметном содержании разных учебных дисциплин, организуется самоконтроль и, при необходимости, коррекция его выполнения; 

4) в завершение организуется контроль уровня сформированности этого УУД и его системное практическое использование в образовательной практике, как на уроках, так и во внеурочной деятельности.

Например, при формировании умения ставить перед собой цель вначале учащиеся под руководством учителя приобретают опыт целеполагания на уроке. Затем организуется их мотивация и знакомство с понятием цели деятельности и алгоритмом целеполагания. Далее учащиеся начинают уже самостоятельно применять изученный способ действия не только на уроках русского языка, но и по разным учебным предметам и во внеурочной деятельности, рефлектировать свой опыт, уточнять и корректировать свои действия, осуществлять их самоконтроль. Здесь, собственно, у детей и формируется, отрабатывается, закрепляется требуемое умение, после чего уровень сформированности УУД контролируется мною.

Одним из эффективных средств, способствующих познавательной мотивации, а также формированию универсальных учебных действий является создание проблемных ситуаций, для решения которых  необходимо предлагать учащимся  активные виды деятельности исследовательского и поискового характера На таком уроке реализуется исследовательский подход к обучению, принцип деятельности, смысл которого заключается в том, что ребенок получает знание не в готовом виде, а «добывает» его в процессе своего труда. Именно такой урок нужен сегодняшнему ученику. Важно, чтобы собственное знание о незнании воспринималось детьми как ценный результат урока и становилось стимулом дальнейшего освоения содержания.
В процессе такой систематической работы на уроке формируются регулятивные, познавательные, коммуникативные действия. Учащиеся учатся фиксировать затруднения в собственной деятельности, выявлять причины этих затруднений, определять цель своей дальнейшей работы, выбирать средства и способы достижения поставленной цели, осуществлять поиск необходимой информации. Ученики учатся сравнивать, анализировать, делать вывод, формулировать свое мнение и позицию, координировать различные позиции в сотрудничестве. 

Подобные приемы удовлетворяют потребность учащихся в творчестве, развивают способность к лаконичному изложению мыслей в устной и письменной форме, активизируют мыслительную деятельность и в общем способствуют формированию различных речевых компетенций. 

Умение воспринимать информацию, способность к рефлексии развивает прием «Знаю – хочу узнать – узнал – научился - могу узнать». Этап «знаю» предполагает самоанализ ученика: что я знаю о теме урока; «хочу узнать» - формулирование учебной цели урока; «узнал» - соотношение старой и новой информации; «научился» - осознание результативности деятельности; "могу узнать" - определение перспективы будущих результатов.           

Важнейшую роль в формировании УУД играет работа с текстом. Навык чтения по праву считается фундаментом всего образования. Это  сложный и многогранный процесс, предполагающий решение таких познавательных и коммуникативных задач, как понимание (общее, полное и критическое), поиск конкретной информации, самоконтроль, восстановление широкого контекста, интерпретация, комментирование текста и многое другое. В процессе чтения реализуются такие механизмы мыслительной деятельности, как восприятие, узнавание, понимание, осмысление, рефлексия и др.

В педагогической практике выделяется несколько приемов работы с текстом (прием составления плана, прием составления тезисов , прием составления сводной таблицы, прием комментирования, прием логического запоминания учебной информации), которые способствуют формированию коммуникативных УУД, необходимых для успешной учебной деятельности учащихся.

         В условиях ФГОС второго поколения особое внимание уделяется урокам на основе групповых технологий, которые способствуют становлению личности ученика. Я также включаю их в свою практику. Формы таких уроков разнообразны: работа в микрогруппах; по вариантам; классный конвейер; зачет в парах и т. д.  Цель групповой технологии – обучение умению работать в коллективе и средствами коллектива.

Каждый участник групповой деятельности непроизвольно включается в совместную работу и оказывается перед выбором: либо делать как все, либо определить себе место, роль и функцию в коллективе. Для подростков, стремящихся к самоутверждению среди сверстников, подобное самоопределение в деятельности имеет большое значение.

Опыт показывает, что групповая работа особенно эффективна, если учителем организован процесс распределения учебных заданий и продумана технология обсуждения в коллективе. Именно сам процесс обсуждения учебных заданий, проблем, научных фактов в ученическом коллективе воспринимается так, как будто бы взрослые советуются с учащимися, спрашивают об отношении к происходящему и прислушиваются к их мнению. Подобная ситуация помогает учащимся целенаправленно осуществлять процесс познания и чувствовать себя более уверенно. Наиболее эффективны уроки групповой технологии на основе методов диалога, собеседования, обмена мнениями, совместной деятельности.

 Группы могут создаваться как по желанию учащихся, так и самим учителем. Смысл данной работы состоит в том, что каждый член группы будет исполнять отведенную ему роль, от качества исполнения которой будет зависеть результат деятельности всей группы. При этом внутри группы учащиеся будут одобрять, поддерживать члена своей команды. Учащиеся учатся в этом случае также искать информацию, сообщать ее другим, высказывать свою точку зрения, принимать чужое мнение, создавать продукт совместного труда. Это обеспечивает также формирование всех видов УУД.

Частным случаем групповой совместной деятельности учащихся является работа парами. Реализовываться она, например, может так. Ученики получают задание под одним и тем же номером: один ученик становится исполнителем – он должен выполнять это задание, а другой – контролером – должен проконтролировать ход и правильность полученного результата. При этом у контролера имеется подробная инструкция выполнения задания. При выполнении следующего задания дети меняются ролями: кто был исполнителем становится контролером, а контролер – исполнителем.

Использование парной формы контроля позволяет решить одну важную задачу: учащиеся, контролируя друг друга, постепенно научаются контролировать и себя, становятся более внимательными. Объясняется это тем, что внимание, являясь внутренним контролем, формируется на базе внешнего контроля. 

          Проектная и исследовательская деятельность – необходимое условие компетентностного подхода и действенное средство формирования универсальных учебных действий. Это весь комплекс дидактических, психолого-педагогических и организационно-управленческих средств, позволяющих, прежде всего, научить ученика учиться, или проектировать свою учебную деятельность. В процессе этих видов деятельности у учащихся формируется весь спектр УУД. Под методом проектов понимается система обучения, при которой подросток приобретает знания и умения в процессе самостоятельного планирования и выполнения, постепенно усложняющихся, практических заданий – проектов. В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, умений ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления. В основе метода проектов лежит деятельностный принцип организации обучения, который реализуется уже самой структурой урока.

I этап

 Выбор темы и задачи проекта: изучается вместе с учениками история и теория вопроса, ставится перед ними проблема, совместно определяется тема исследования, его объект и предмет, формулируются  цели и задачи, выдвигаются гипотезы, определяются методы исследования.

II этап
Организация и осуществление деятельности: вместе с учениками проверяются гипотезы на основе сбора фактов по исследуемой проблеме. Участники проекта разбиваются  на группы,  распределяются для каждого поисковые задания. После обсуждения в группе, идет защита проекта  каждой группой перед всеми участниками проекта

III этап

Подведение итогов: совместно с учащимися делаются  выводы на основе анализа полученных фактов и новых знаний

IV этап

Оформление результатов исследования.

Представление и защита проекта. Подведение итогов, итоговая оценка работы.   

V этап

Рефлексия

Таким образом проектная технология способствует  формированию  УУД  у современного школьника, например:

личностные УУД( на всех этапах проекта):
 = выражать положительное отношение к процессу познания, проявлять желание больше узнать;

= оценивать собственную учебную деятельность: свои достижения, самостоятельность, инициативу, ответственность;

= применять правила делового сотрудничества: сравнивать разные точки зрения; считаться с мнением другого человека; проявлять терпение и доброжелательность в споре (дискуссии),  в совместной деятельности.

познавательные УУД ( на этапах организации  деятельности , защиты проекта и подведения итогов) :

= воспроизводить по памяти информацию, необходимую для решения учебной задачи;

= проверять информацию, находить дополнительную информацию, используя справочную литературу;

= презентовать подготовленную информацию в наглядном и вербальном виде;

= высказывать предположения, обсуждать проблемные вопросы,

= приводить примеры в качестве доказательства выдвигаемых положений;

=  устанавливать причинно-следственные связи и зависимости между объектами и др.

коммуникативные УУД(на всех этапах проекта):

= строить учебный диалог;

= строить монологические высказывания в соответствии с требованиями речевого этикета;

= описывать объект, характеризовать его  качества, используя выразительные средства языка;

= составлять небольшие устные монологические высказывания, «удерживать» логику повествования, приводить убедительные доказательства.

регулятивные УУД (на всех этапах проекта)

=удерживать цель деятельности до получения ее результата;

=  планировать решение учебной задачи: выстраивать  последовательность необходимых операций (алгоритм действий);

=  корректировать свою  деятельность: 

=  анализировать эмоциональные состояния, полученные от успешной (неуспешной) деятельности, оценивать их влияние на настроение человека.

= осуществлять итоговый контроль деятельности 

= оценивать (сравнивать с эталоном) результаты деятельности (чужой, своей);

= анализировать собственную работу: соотносить план и совершенные операции, выделять этапы и оценивать меру освоения каждого, находить ошибки, устанавливать их причины;

= оценивать уровень владения тем или иным учебным действием  (отвечать на вопрос «что я не знаю и не умею?»).

Главными достоинствами  проектного и исследовательского  методов  обучения можно считать следующие:
1. Актуальность. В центре технологии — ученик, его активное участие, позволяющее применять приобретенные знания, умения и навыки, а также добывать эти знания самостоятельно.

2. Создание комфортной образовательной среды. Степень сотрудничества учитель—ученик, ученик—ученик становится фактором развития и самоопределения личности.

3. Дифференцированный подход. Тему проектов учащийся выбирает сам с учётом своих интересов и возможностей. Это позволит ему реализовать свой творческий потенциал. 

4.Использование информационных технологий: создание презентаций, работа с ресурсами интернета.

5.Формирование исследовательских умений;

6.   Мотивация.

 Право выбора собственной деятельности дает  возможность ученику самому  контролировать процесс и сотрудничать с одноклассниками — всё это повышает мотивацию обучения.

Систематически на уроках русского языка и литературы в 5-6-х классах использую такое средство формирования УУД, как создание учащимися литературных произведений (сказок, рассказов, басен, баллад), в том числе и лингвистических. Это способствует формированию познавательных, регулятивных, коммуникативных УУД, помогает ученику и учителю оценить качество образования, развивать рефлективные способности учащихся. Это средство формирования универсальных учебных действий в учебной практике можно тесно связать с проектной и исследовательской деятельностью , что прекрасно иллюстрирует системно-деятельностный подход, на который опирается современное образование.

Интеграция выше названных средств  позволит осуществлять целенаправленное формирование ключевых компетенций у учащихся и в конечном счете   повысить качество знаний по предмету и создать условия для успешной  социализации личности.  Однако следует особое внимание уделить внимание тому, что при использовании современных образовательных технологий, безусловно, должно присутствовать чувство меры. Не перегрузить, не нагромождать, не навредить, - этот постулат неоспорим. Целенаправленное формирование ключевых компетенций у учащихся возможно только при системном подходе к проблеме. 

4. Итоговая диагностика (обобщение результатов), представление профессиональному сообществу собственного  опыта, выступления, открытые уроки,   публикации в педагогической печати,  в том числе через Интернет.

        Приложение 1 
Конспект урока русского языка в 5 классе

       Приложение 2

Презентация к уроку русского языка в 5 классе 
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