Информация для родителей (законных представителей) обучающихся
о проведении социально-психологического тестирования
в образовательной организации
В последние годы в Российской Федерации, практически во всех регионах, ситуация, связанная со злоупотреблением наркотическими средствами и их незаконным оборотом, имеет тенденцию к утяжелению.

С распространением злоупотребления психоактивными веществами в детско-подростковой среде наблюдается абсолютный рост числа детей и подростков, вовлекаемых в криминальную деятельность. Специалисты указывают на устойчивую взаимосвязь между ростом случаев наркоманий среди несовершеннолетних и ростом правонарушений, совершаемых детьми и подростками в связи с злоупотреблением наркотиками.

Вы, безусловно, – самые близкие и значимые для ребенка люди.

Вы стремитесь сделать всё, чтобы Ваши дети были счастливы. Вы испытываете тревогу и беспокойство за будущее и настоящее своего ребенка. Вы часто задаете себе вопросы, правильно ли я воспитываю своего ребенка? Как оградить ребенка от «плохой» компании? Как спасти ребенка от употребления алкоголя и наркотиков?

Эти и многие другие вопросы постоянно присутствуют в нашей голове, прежде чем принять какое-либо решение относительно своего сына или дочери. Сейчас, нам взрослым, предстоит принять ещё одно решение – участие нашего ребенка в социально-психологическом тестировании, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ в образовательных организациях.

Социально-психологическое тестирование-это психодиагностическое обследование, позволяющее выявлять исключительно психологические «факторы риска» возможного вовлечения детей в зависимое поведение, связанные с дефицитом ресурсов психологической «устойчивости» личности. Целью тестирования является выявление особенностей личностных качеств обучающихся для изучения и оценки проблематики отклоняющегося поведения несовершеннолетних. 
Тестирование проводится анкетно-опросным методом с использованием апробированной психологической методики.  Прямых вопросов об употреблении психо-активных веществ нет. Все вопросы связаны с поведенческими особенностями, с характером, с окружением обучающихся. Важно отметить, что мероприятия, реализуемые в рамках тестирования, носят выраженный профилактический характер и не ставят целью наказание за употребление наркотиков. По результатам тестирования ребята получат рекомендации.
Тестирование осуществляется в соответствии с приказом министра образования Московской области от 08.06.2017 № 1810 «О проведении социально-психологического тестирования лиц, обучающихся                           в образовательных организациях на территории Московской области,   в 2020-2021учебном году», приказами руководителей органов местного самоуправления муниципальных образований Московской области, осуществляющих управление в сфере образования, приказами руководителей образовательных организаций.

· Тестированию подлежат обучающиеся общеобразовательных организаций, в возрасте от 13 лет и старше;
· Тестирование проводится анонимно при наличии информированного согласия в письменной форме обучающихся, достигших возраста пятнадцати лет, либо информированного согласия в письменной форме одного из родителей (законного представителя) обучающихся, не достигших возраста пятнадцати лет;
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На тестирование присутствует психолог;
· В аудитории, где проводится тестирование, допускается присутствие в качестве наблюдателей родителей  обучающихся.
Персональные данные вашего ребенка в анкету не заносятся, а результаты тестирования разглашению не подлежат.

